

马太福音系列 (11)

温柔的人承受地土

马太福音 5 章 5 节

麦卡锡牧师 2025 年 3 月 30 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

我長大過程中最喜歡的卡通片之一是《兩隻老鼠打天下》(Pinky and Brain)。你們有些人大概還記得這部卡通片。主角是兩隻基因工程試驗老鼠，‘粉紅’與‘大腦’。大腦是天才，粉紅是瘋子，它們想方設法要征服世界。每一集都圍繞著‘大腦’想要征服世界這個主題。每一集開頭的典型對話是，粉紅問：大腦啊，今晚我們的行動計劃是什麼？大腦回答：粉紅啊，還是按照原計劃執行，征服世界。

雖然從表面上看不出什麼來，聖經的目標就是關於征服世界。想一想舊約那麼多的經文，其中很多都是我們不想去碰甚至希望不存在的。神命令以色列人占領某地，以聖戰滅盡當地的人畜，包括迦南人，郝人，亞摩利人，等等。

但我認為這些絕非是什麼出格的或者不光彩的故事，而是整個聖經敘述的核心之一，神通過他的子民征服世界。或許這樣的想法就會使人聯想到殖民主義或者十字軍。歷史上的確有過這樣的時期，殖民主義令人厭惡，但掌管世界本身並非是邪惡之事。

事實上，只要正確理解，這就是按照神的形象所造的主要目的。今天早上，耶穌在登山寶訓第三條裏完全展現了這一點。占領土地是神國非常重要的概念。同時，我們在這個有福了的裏面也發現一個諷刺。耶穌關於征服和我們頭腦裏的征服相反：溫柔的人有福了！因為他們必承受地土。

讓我們先來看地上的國度。我們常常認為屬靈祝福跳過物質或者與物質無關，我們裏面傾向於二元論，把屬靈與物質對立起來。但事實是，神創造了物質，物質本身不是問題。這對我們理解天國，對我們理解自己的永生都很重要。我們的永生將是物質上的，實體的。剛才我說了自己成長過程中喜歡的卡通片《兩隻老鼠打天下》，還有一支基督教樂隊，他們有一首歌叫《大大的房子》，說的是永生所擁有的大房子，大桌子，有個大院子甚至可以踢足球等等，那首歌的歌詞雖然很愚蠢，但其神學比起我們以為的那種軟綿綿的白雲，長翅膀的天使和豎琴這樣天堂畫面要更符合真實的永生。聖經給我們的畫面是物質的，登山寶訓這裏就是這樣，不僅是登山寶訓，整本聖經都是這樣。神子民的產業是物質的，真實的。起初神為他子民創造的地方有豐豐富富的物質，不僅是為了他們的需要，也讓他們可以享受。神一開始就要求他的子民長官統治地球，把他的全權分佈到全地。神給他所造的子民第一句話是要亞當夏娃生養衆多，遍滿全地，征服掌管他所創造的一切。世界範圍的統治是第一重要之事，好叫神的形象遍滿全世界，讓一切被造之物認識他們的創造主。毫無疑問，宇宙中

的任何東西都是神的。但他把管理的特權交給了人，作為他們屬下的財產。詩篇第 8 篇作者很好地理解了這一點。耶和華的名何其美，何等尊貴！一切被造之物都是他手所做的工，然而他把萬物都交在人手裏，讓他管理，讓萬物都伏在亞當的脚下。隨著故事發展，罪進入了世界。本來地永遠都是賜給人的禮物，然而人墮落后，把權力拱手交給了那惡者撒旦。這就是為什麼我們在聖經裏看到本來沒有多大權力的撒旦，被稱為空中掌權的。原本美好的地方現在成了保羅所說的幽暗世界，被造之物伏在虛空之下。我們這些生在這個世界上的人是生在黑暗之中。這個美麗的被造世界成為在撒旦控制之下，這也是為什麼舊約裏有那麼多戰爭。神來呼召一群人，應許他們一片聖潔之地讓他們擁有。就像當初樂園一樣，處處豐盛，流奶與蜜。這片應許之地永遠都如伊甸樂園一樣，神與他的子民一同住在那裏。但現在蛇的後裔占領了這片土地，神的子民必須奪回。出埃及記 23 章告訴我們關於這片應許之地：我要定你的境界，從紅海直到非利士海，又從旷野直到大河。我要將那地的居民交在你手中，你要將他們從你面前撵出去。

因此，為了占領這地，以色列人必須將那裏的居民趕出。因著罪的問題，那片土地住著邪惡。這就是我們看到的女人的後裔和蛇的後裔之間在應許之地發生的戰鬥。今天早上我們讀的詩篇 37 篇就是關於這個主題的。詩人為惡人占領著這片土地而哭泣，同時神也向他保證，惡者的成功不過是暫時的，義人必承受這片

土地。第 10 節：还有片时，恶人要归于无有；你就是细察他的住处也要归于无有。

神給以色列的應許之地看上去好像和登山寶訓沒有多大關係，但耶穌卻不這麼看。他就是引用詩篇 37 篇告訴我們登山寶訓裏的祝福：謙卑人（溫柔人）必承受地土，以丰盛的平安为乐。

耶穌要聽到的人知道，這片古老的應許之地將在他宣講的神國裏實現，應許之地的邊界必延伸到地極。他宣講這神國的時候，是在宣講一個事實，那就是神國掌管世界已經在地平線上。這整個事情的諷刺是，眼下的掌權者們完全沒有預料到。

下面我們來討論溫柔或者謙卑的人，無論溫柔或者謙卑是什麼意思，它絕不會讓人聯想到掌管大權，或者征服世界。但是耶穌在這裏宣告的就是承受世界（注：和合本譯作‘地土’的英文是‘earth’，可以譯作土地，但這裏明顯是指地球或世界）讓我們來思考一下溫柔或者謙卑，這個詞有著不同的譯法，可以是‘溫順的’，‘謙卑的’或者‘謙和的’。我想詩篇 37 篇能夠對我們有幫助。詩篇 37 篇裏，溫柔的人和邪惡的人直接相對

恶人已经弓上弦，刀出鞘，要打倒困苦穷乏的人，要杀害行动正直的人。

根據詩篇作者，溫柔、謙卑的人就是這裏困苦窮乏的人。他們的條件是窮苦受欺壓的，對基督徒來說，這一條件導致了信靠，詩人在第 9 節說：惟有等候耶和华的必承受地土。

這和第 11 節是一對平行句：

等候耶和華的必承受地土。

謙卑人必承受地土。

謙卑人就是依靠自己以外的人，基督徒知道，在他們的軟弱中、在他們受壓迫中，神有大力，他會還他們清白。約翰加爾文說：唯有盼望使人產生謙卑；順服神的人，通過控制肉體的急躁，訓練自己的耐心。

這樣說來，謙卑也是溫柔，一個人能夠慢慢地說，不必焦躁不安，因為他不需要為自己贏得清白，因為另有一位會代表他，34 節說：**你當等候耶和華，遵守祂的道，祂就抬舉你，使你承受地土。**

對神和他的子民來說，這不是什麼新鮮事。神一直都要求他們要謙卑，哪怕在受壓迫之中，也信靠他，知道他的應許是真的。這也是為什麼他揀選了摩西帶領他的子民出埃及，往應許之地去。民數記 12 章說：**摩西為人極其謙和，勝過世上的眾人。**

有意思的是，民數記就是摩西寫的。摩西總是認識到自己的軟弱，很多次他受壓迫，但他永遠都信靠神的力量，他信靠耶和華為他的子民帶來勝利，信靠神必把他們帶進那片流奶與蜜的應許之地。這片土地永遠都是伊甸園的畫，在那裏，神子民能夠得到安息，與神交通。摩西在整本聖經裏都向我們顯示，神選擇了一次又一次以奇怪的方式通過他做事，直到有一次摩西沒有信靠神。這個最最謙卑的人，依靠他自己的力量，在曠野擊打磐石，你們都還記得那段經文吧？不是等候神，而是自己行事。結果神

不准他進入應許之地，以及那整個一代人，都依靠自己。整本舊約裏，神的子民不斷地在做這樣的事情，背離神的計劃，好像自己很强大，結果造成了他們自己的毀滅，從應許之地被趕出。今天我們不必爲這事擔心。當我們依靠自己的計劃，而不是靠深度計劃，特別是我們以爲神太軟弱、太拖拉，我們放棄了神國子民應有的軟弱。神應許他的子民土地、應許他們世界，但只有當他們按照神的方式行的時候，才能擁有它們。

謙卑，軟弱不僅是個要求，也是征服世界的唯一方法。彌賽亞的謙卑。歷史上以色列領袖們一向缺乏謙卑。他們總是按照自己的理解，用自己的方式行事。他們認爲自己很强大，直到那一位出身最低賤的到來。福音書裏告訴我們，他出生不久就遭受迫害，但是一生都信靠父神。馬太在這卷福音書裏只有兩次用了謙卑這個詞，兩次都用在耶穌身上。他彰顯了這位萬物都靠著他被造的基督，他雖然是道成肉身，卻自己謙卑柔和。因著他的謙卑柔和，他的子民可以得到安息。以賽亞這樣描述他：

他無佳形美容。也無美貌使我們羨慕他；他被藐視，被人厭棄，多受痛苦。

他具有一切謙卑、軟弱的條件。他完全信靠、順服父神，直到他自己的出埃及。聖經中對謙卑的最最明確的表達是耶穌向父禱告說：父啊，不要成就我的意思，只要成就你的意思。

以賽亞接著上面的話說：他像羊羔被牽到宰殺之地，又像羊在剪毛人手下無聲，他也是這樣不開口。誰想他受鞭打、被從活

人之地剪除，是爲了我百姓的罪過呢？

他信靠父直到死在十字架上，好叫我們這些軟弱的人可以承受神國。耶穌在指責他的人面前無聲，被鞭打，他在十字架上展現了世界上最大的謙卑，他得勝，讓這個世界的掌權者們受公開的羞辱。撒旦以爲它在這場決戰中贏了，但那空的墳墓讓我們知道，他已經奪回了那片土地；他以謙卑贏得了勝利。

保羅說，神的一切應許在耶穌裏都是是的，包括神給他子民的應許之地。那片土地永遠都讓我們往回看到伊甸園，但更重要的是往前看到那遠遠大於伊甸園的。那是我們在創世記第一章看到的征服全地，天地和一的畫面。應許賜給亞伯拉罕和他後代的巴勒斯坦的那一小片土地永遠都是神在全世界計劃的一個影子。新約告訴我們，亞伯拉罕一向就知道這個計劃。羅馬書第4章說神應許亞伯拉罕和他后裔，必得承受世界。

保羅還說，因著信心，我們是亞伯拉罕的後裔，就是此應許的後裔。希伯來書告訴我們，摩西、亞伯拉罕從來都不是盼望那一小片土地，他們都因信得了美好的證據，卻仍未得著所應許的。因爲神爲他們，也爲我們提供了遠遠超過巴勒斯坦那片土地。我們未得到之前，摩西也還沒有得到。那是一個更好的家鄉，一座更好的城，就是神所經營所建造的；一個不能震動的國。摩西將進入，不是因爲他的謙卑，而是因爲和基督聯合，因爲他看爲基督受苦比埃及的財寶更寶貴，因爲他在耶穌裏面有信心。因此，馬太福音5章5節是關於摩西有福了，關於亞伯拉罕有福了的，

關於一切有信心的以色列人，包括你們在座的，包括凡信耶穌基督的。保羅告訴我們，你們屬基督的就是亞伯拉罕的後裔，是照著應許承受產業的。這應許是全地正如神在創世記計劃的，現在重新創造，我們也在裏面。此國度能夠容納所有謙卑、溫柔的、信靠主的人。啓示錄為我們描繪了這樣一幅圖畫：我又看見一个新天新地；因为先前的天地已经过去了，海也不再有了。我又看見圣城新耶路撒冷由神那里从天而降，预备好了，就如新妇妆饰整齐，等候丈夫。我听见有大声音从宝座出来说：看哪，神的帐幕在人间。祂要与人同住，他们要作祂的子民。神要亲自与他们同在，作他们的神。

這就是謙卑的人將要擁有的。因為那位更大、更好的摩西已經來了，耶穌自己就是謙卑的代表，他已經征服了你一切仇敵，罪、死亡、魔鬼。他以他的血帶我們進入應許之地。

让我们一起祷告。